VERDADES VERDADERAS LA VIDA DE ESTELA– SINOPSIS
“La memoria sirve para no volver a cometer los mismos errores, se deben enfrentar los hechos trágicos porque sólo así podremos transformar el dolor en acción reparadora”.

En 1976, un Golpe de Estado de las Fuerzas Armadas desalojó al Gobierno constitucional argentino, y una política de terror y avasallamiento de los derechos humanos se instaló en el poder. En pocos años, esta política desembocó en una espiral de violencia oculta y silenciosa que asesinó a 30.000 ciudadanos de toda edad y condición social. Se los mal llamó desaparecidos, y había entre ellos pequeños de corta edad y criaturas en proceso de gestación que vieron la luz en las cárceles de la dictadura militar y que fueron robados por sus mismos secuestradores que los anotaron como hijos propios
Esta película narra la historia de Estela Barnes de Carlotto, una activista de derechos humanos en la Argentina, presidenta de la Asociación Abuelas Plaza de Mayo, que dejó de ser ama de casa para comenzar a tener actuación pública, luego de que en 1977 fuera secuestrada su hija Laura Estela Carlotto.
Cuenta de la transformación a lo largo de su vida, la búsqueda de una esposa, la búsqueda de una madre, la búsqueda de una abuela, la lucha por los ideales de justicia, la lucha por la reconciliación, la lucha por los reencuentros.

La vida de Estela, atravesando el dolor, puede ser un ejemplo para cualquier persona que sufrió una pérdida, no sólo perdidas familiares por la dictadura militar, sino cualquier tipo de pérdida injusta.

ALEPH  MEDIA S.A:  LA PRODUCTORA

Fundada por Fernando Sokolowicz hace mas de 20 años, Aleph Media es una empresa volcada a la producción, comunicación y distribución de contenidos audiovisuales.

Con mas de 50 largometrajes en los últimos quince años, buscamos la mas alta calidad de contenidos audiovisuales desarrollados para su exhibición en diferentes formatos, considerando, al momento del diseño de proyecto, todo el recorrido del mismo: el diseño de producción, los aspectos técnicos, los contenidos, la audiencia, la exhibición y la comercialización.

La visión de la productora de cara a los próximos años, es la de seguir consolidando la posición internacional, diversificando los contenidos y los rubros, y desarrollando un volumen y calidad de productos que permitan la competencia en igualdad de condiciones en el mercado mundial audiovisual.

A lo largo de todos estos años hemos participado de los siguientes Festivales Internacionales:

Festival de Cannes

Festival Internacional de Cine de Donostia San Sebastián

Festival internazionale del film di Roma

Festival internacional de cine de Guadalajara

Festival de Málaga

Festival Internacional del Nuevo Cine Latinoamericano de La Habana

Festival Biarritz

Festival de Cine Iberoamericano de Huelva

Festival de Valladolid

Festival Internacional de Cine de Cartagena de Indias

Rencontres Cinémas d'Amérique Latine de Toulouse

Festival de Shangai

Festival de El Cairo Karlovy Vary International Film Festival

Y hemos sido distinguidos con los siguientes premios:

- Premio Goya (Academia Española de Cine)

- Premio Cóndor (Asociación de Cronistas Cinematográficos de la Argentina)

- Premio Sur (Academia de las Artes y Ciencias Cinematográficas de Argentina)

- Premio Fipresci (Federación Internacional de la Crítica de Cine

Dentro de nuestras últimas producciones y coproducciones se destacan: 

El hombre de al lado (2009), El Artista (2008), Cartas para Jenny (2007) con España e Israel, Martín Fierro, la película (2007) con España, La punta del diablo (2006) con Venezuela y Uruguay, Lifting de corazón (2005) con España y Francia,

Nueces para el amor (2000) con España, Operación Fangio (2000) con Cuba, América mía, frontera Sur (1999) con España y Francia, Buenos Aires me mata (1998) con España y Francia, ...al fin, el mar (2005) Suspiros del corazón (2004) 

18-j (2004), Monobloc (2004), Dolores de casada (2003), El séptimo arcángel (2003), El juego de Arcíbel (2002), El evangelio de las maravillas (1999) y El amateur (1999), entre otras.

Producimos también el film Las Manos (2006) , basada en la vida del Padre Mario Pantaleo, ganador del Premio Goya a la Mejor Película Extranjera de habla Hispana, otorgado por la Academia Española de Artes y Ciencias Cinematográficas.

También nos abocamos a la producción de microseries de internet, como “El Vagoneta” y “La pareja del mundial”.
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Estela de Carlotto era una ama de casa sin ninguna actuación pública, con cuatro hijos, maestra de grado y directora de escuela. En noviembre de 1977 fue secuestrada su hija Laura Estela Carlotto, en momentos que gobernaba el país una dictadura militar autodenominada Proceso de Reorganización Nacional (1976-1983). Su hija se encontraba embarazada de tres meses. 
Poco después, en abril de 1978, Estela de Carlotto comenzó a participar en las actividades de las Abuelas de Plaza de Mayo para encarar la búsqueda de su hija Laura  y de su nieto nacido en cautiverio el 22 de junio de 1978 y exigir la aparición de los demás niños secuestrados-desaparecidos por las fuerzas militares durante la dictadura militar.  En la actualidad es  Presidenta de dicha asociación.

Por su trabajo en la Asociación Abuelas de Plaza de Mayo, uno de los organismos de derechos humanos de mayor prestigio, ha  sido distinguida tanto ella como la asociación con los siguientes títulos nacionales e  internacionales (solo por mencionar algunos):

Bicentenario de la Revolución Francesa 1989.  Fundación Madame Mitterand “France Liberté”, distinción por mujer de lucha.  Francia.  Año 1989. 

Revista “Marie Claire” (Francia), como una de las 7 Grandes Mujeres de Latinoamérica.  Año 1995.

“Premio en el Día Internacional de la Mujer”, Gobierno de Francia.  Marzo de 1999.

“Orden de la Legión de Honor”, Gobierno de Francia.  Junio de 1999.

“Premio Defensor de la Democracia” otorgado por la Acción Global de Parlamentarios.  Ciudad de Roma.  Italia.  11 de diciembre de 2000.

“Premio Roma por la Paz 2002 por la Acción Humanitaria”, Comuna de Roma, Ciudad de Roma, Italia.  12 de diciembre de 2002.

“Orden de Mérito en el grado de Comendador de la República Italiana”, Gobierno de Italia, Presidente Ciampi.  13 de diciembre de 2002.

Cesena Ciudad por la Paz, Premio al trabajo por la Paz, Solidaridad y Derechos Humanos.  Centro por la Paz de Cesena.  Italia. 7 de octubre de 2003. 

Premio a la Defensa de los Derechos Humanos 2003 de Naciones Unidas.  Nueva York.  Estados Unidos.  10 de diciembre de 2003.  

Socio Honorario de la Asociación “Comité Promotor de la Universidad Eurolatinoamericana” Ciudad de Roma, Italia.  Febrero de 2004. 

Condecoración de la Orden Nacional "Al Mérito".
En el grado de Oficial - Presidente de la República del Ecuador. Quito, 16 de Junio de 2006. 

Huésped Ilustre de Quito. El Consejo del Distrito Metropolitano de Quito y Paco Moncayo Gallegos, Alcalde.
Quito, 20 de Junio de 2006 

Condecoración "Al mérito Educativo de Primera Clase".
Raúl Vallejo Corral. Ministro de Educación y Cultura.
Quito, 20 de Junio de 2006. 

 “Doctor Honoris Causa en Derechos Humanos”, Universidad de Massachusetts, Boston, Estados Unidos.  3 de junio de 2000.

Distinción “University in Exile Award 2005” otorgada por la New School University, New York.  Estados Unidos.  Mayo de 2005. 

“Doctor Honoris Causa”.  Universidad Autónoma de Barcelona. España. Septiembre de 2005. 

La Gran Medalla de la Ville de París. Le Marie Francia. 8 de Mayo de 2007.

“Ciudadana Ilustre de la Ciudad de La Plata” Consejo Deliberante de La Plata. Provincia de Buenos Aires. República Argentina. 10 de diciembre de 1998.

Medalla al Mérito por su inclaudicable defensa de los Derechos Humanos otorgada por el Gobierno de la Ciudad de Autónoma de Buenos Aires. República Argentina. 22 de octubre de 2003.

Ciudadana Ilustre de la Provincia de Buenos Aires, otorgado por La Honorable Legislatura de la Provincia de Buenos Aires. República Argentina. Febrero de 2005.

“Profesora Honoraria” Cátedra Libre de Derechos Humanos. Facultad de Periodismo de La Plata. Ciudad de La Plata, Provincia de Buenos Aires. República Argentina. Año 2000.

“Doctorado Honoris Causa” de la Universidad Nacional de La Plata, Ciudad de La Plata. Provincia de Buenos Aires. República Argentina. 11 de julio de 2002.

Profesor Extraordinario en la categoría de Profesor Honorario con distinción de Ciudadano Ilustre. Universidad de Mar del Plata. Provincia de Buenos de Aires. República Argentina. 3 de octubre de 2003.

Doctora Honoris Causa, Universidad Nacional de San Martín. Provincia de Buenos Aires. República Argentina. 5 de noviembre de 2003.

Presidenta Honoraria de la Federación Universitaria del Noreste Argentino. Provincia de Corrientes.  República Argentina. Agosto del 2004.

Doctor “Honoris Causa”. Universidad de Buenos Aires. República Argentina. Septiembre 2005.

A su vez, la Asociación Abuelas de Plaza de Mayo ha sdio nominada en 2010 para el Premio Nobel de la Paz.
El 14 de septiembre de 2011 la Asociación Abuelas de Plaza de Mayo recibió en París el premio Félix Houphouet- Boigny por la Paz, otorgado por la UNESCO.

Verdades Verdaeras. La vida de Estela: Sintesis argumental:

“Verdades Verdaderas. La vida de Estela” es la película que narra la vida de la presidenta de Abuelas de Plaza de Mayo Estela de Carlotto, desde la desaparición de su hija hasta la actualidad. Su lucha incansable pone de manifiesto su historia y la de su familia que no deja de ser el reflejo de miles de historias que vivieron esa realidad y luchan desde hace más de 30 años por el derecho a la identidad.

La Asociación Abuelas de Plaza de Mayo es una organización no gubernamental con una historia de más de 30 años de lucha y de trabajo en defensa de los derechos humanos. Desde 1977, su objetivo es encontrar a las familias legítimas de todos los niños secuestrados a causa de la represión política que tuvo lugar en la Argentina durante la dictadura militar, así como crear condiciones para que no se repita nunca más una violación tan terrible de los derechos del niño, exigiendo al mismo tiempo el castigo de todos los responsables de esta tragedia. 

Notas del director

Según el diccionario estela (del italiano stella) es el rastro que deja en el agua o en el aire un cuerpo en movimiento. Nada mejor que esta palabra para definir a la verdadera Estela que es movimiento puro, es rastro, es huella. Etimológicamente proviene del latín Stela y del griego Stele que significan columna, lápida (he aquí la tragedia en su vida) y que es también el poste que indica un camino.

La vida de esta mujer fue marcada por un destino inesperado, el cual muchas mujeres sufrieron, pero que originó una sola Estela de Carlotto.

La intención de esta película ya está marcada por su nombre; así como también lo fue la vida de mí protagonista. Estela es una historia de vida, la búsqueda de una esposa, la búsqueda de una madre, la búsqueda de una abuela, la lucha por los ideales de

justicia, la lucha por la reconciliación, por los reencuentros.

El destino, los rumbos y los desenlaces de la vida dependen de nosotros. Lo que este film desarrollará es la misión de esta mujer que en sus grandes momentos se va armando para convertirse en lo que es ahora: una figura reconocida mundialmente por su enorme predicamento en el ámbito internacional de los derechos humanos, y que ya ha sido postulada dos veces para el Premio Nobel de la Paz.

La vida de Estela Barnes de Carlotto, puede ser un ejemplo para cualquier persona que sufrió una pérdida, -y no sólo me remito a las pérdidas familiares a manos de la dictadura militar, sino a cualquier tipo de pérdida injusta-, porque en la forma que encontró Estela para superar los obstáculos encuentro los valores más profundos del ser humano.

Esta película formulará el ayer, el proceso de transformación y el hoy de Estela, en un ir y venir que marcará el ritmo y acentuará no sólo el mensaje sino también un devenir atrapante, suspenso incluido. Reflejando siempre, artísticamente, las distintas épocas que vive el personaje (mayoritariamente los años 70).

Iremos viendo en este melodrama (basándonos en sus características y tópicos clásicos, actualizándolos al hoy) cómo en cada uno de esos momentos ella encontró,

tanto en el afuera como en su interior, la fuerza necesaria para recorrer un camino extraordinario. Y lo mostrar distinguiendo en una imagen cálida puertas adentro de su casa y una imagen más perturbadora en el exterior.

En el ayer de Estela vamos a conocer a la mujer “común”, maestra de escuela, madre y esposa. Voy a mostrar a una mujer apolítica que sueña con tener una gran familia y que lo logra. Pero a medida que sus hijos van creciendo y van decidiendo militar

políticamente, ella misma va a tener que involucrarse. A su vez ella va a empezar a encontrar distintas armas personales para poder enfrentar y superar los obstáculos que la vida le fue poniendo en su camino.

La segunda unidad dramática es, precisamente, ese camino. Es aquí en donde vamos a ver los tres grandes giros en la vida de Estela: la desaparición de su marido, la desaparición de su hija y la desaparición de su nieto. La constitución de un carácter y una personalidad que emana de un hogar común, pero que en la pérdida y la frustración encuentra el impulso vital para luchar contra la adversidad. La búsqueda como motor principal para recorrer el camino.

Y en la tercera unidad veremos cómo Estela se suma a un grupo de mujeres que reclama por sus seres queridos: “Las viejas locas de Plaza de Mayo”, que no tienen conocimiento alguno de cómo hacer para enfrentar todo lo que están viviendo. Y es en este desconocimiento en donde comienza a nacer Abuelas de Plaza de Mayo: encontrando a los primeros nietos, logrando el primer Banco Genético del mundo, entre otros logros. Y de todas estas mujeres, es Estela la que se destaca y crece emocionalmente hacia un liderazgo que era impensado hasta por ella misma, para

la Estela común, la Estela del ayer.

La institución sigue adelante luego de 30 años. Ya son más de 100 los nietos encontrados. Y por más que Estela no ha encontrado aún al suyo, la búsqueda sigue. El final de la película marca un comienzo, marca más de 100 comienzos de vida, de encuentros y de reencuentros. Con cada uno de estos chicos, no solamente se logra cerrar una herida del pasado, sino que se restituye lo más básico de cada ser humano: la identidad, la familia y la libertad.

Estela sabe que tal vez el objetivo que persigue no se logre en vida de ella. Pero la llama no se apagará. A su alrededor circulan muchas Estelas que ella ha inspirado, y hasta podríamos decir que cada espectador de esta película se llevará una semilla de Estela en su interior.

Todo este relato reflejado anteriormente, más allá de ser un racconto de situaciones y sucesos de la vida de Estela reflejadas en la película, son lo que me motiva para realizar esta historia. Es la incógnita de poder descubrir, -merced al filme-, a esta pequeña y gran mujer, a través de su transformación a lo largo de su vida.

 Verdades Verdaderas. La vida de Estela - Propuesta Técnica
La película Estela plantea un gran desafío en cuanto a lo técnico. Así como en la historia iremos formulando el ayer y el hoy de nuestra protagonista, transitando por uno de los momentos más siniestro de la historia Argentina, no tenemos que perder la esencia de la historia: la vida particular de una mujer que se enfrenta al destino, y como consecuencia termina siendo la Estela de Carlotto actual. Es por eso que desde la imagen (además de reflejar la estética de los años 70 y la actualidad) vamos a realizar dos tratamientos distintos: 

· El adentro: con una imagen muy cálida, cuidada. Es en donde Estela encuentra la seguridad familiar y el refugio para poder seguir siendo madre y esposa. 

· El afuera: con una imagen más perturbadora, tensa. Es aquí en donde Estela se tiene que enfrentar con los distintos obstáculos que la vida le va poniendo en el camino (la búsqueda de su marido, de su hija y luego de su nieto). 

La fotografía no es el único elemento que nos va a ayudar a reforzar esta elección. También se va a lograr desde la cámara. La cámara en mano será el estilo predominante de filmación, ya que ayuda a determinar el espíritu de la historia y a crear tensión en la historia, logrando así la identificación del espectador. En el adentro la cámara va a ser muy prolija con un leve movimiento, logrando así que el espectador también se sienta cómodo con la imagen. Y no así en el afuera, en donde la cámara va a tener movimientos más desprolijos; ya que es ahí donde el espectador tiene que sentir la frustración que siente el personaje protagónico de la historia.

En cuanto al montaje, se ira haciendo a medida que la película se va a ir filmando. Ayudando así a lograr una mejor edición del material final. Se va a respetar totalmente como esta planteado el montaje desde el guión; ya que funciona para poder atrapar al espectador y contar una historia en donde el paso del tiempo no resulte tedioso.

ELENCO:
Estela: Susu Pecoraro
Actriz de cine, teatro y TV. Reconocida por sus diversos trabajos, con cantidad de premios,  entre  ellos: Premio a la Trayectoria Honorable en 2007, entregado por la Asociación Argentina de Actores y el Senado de la Nación Argentina; Premio Cóndor de Plata 2004 - Actriz de drama (Por Roma); Premio del Festival de Nuevo Cine Latinoamericano de La Habana 2004 - Actriz de Drama (Por Roma) , Premio del Festival de Cine Español en Francia, 2005 - Mejor Actriz de Drama del Cine Español (Por Roma), Premio del Festival Karlovy Vary de Checoslovaquia 1984 - Actriz de Drama (Por Camila de Maria Luisa Bemberg), Premio Coral de La Habana 1984 - Actriz de Drama (Por Camila), Premio del Público de Biarritz 1984 - Actriz de Drama (Por Camila), etc. 
Entre sus trabajos más destacados en cine: Camila (1984) , Sur (1987), ¿Dónde estás amor de mi vida que no te puedo encontrar? (1992), Las cosas del querer 2 (1995), Roma (2004), Cara de queso (2006).

Guido Carlotto: Alejandro Awada

Si bien sus inicios en la actuación se remontan al teatro under, este reconocido actor ha trabajado, y mucho, en cine, TV y teatro. Entre las películas más reconocidas en las que ha participado se encuentran: Whisky, Romeo, Zulu (2003), Ay Juancito (2004), Arizona Sur (2004), La suerte esta echada (2005), El Aura (2005), entre otras. En TV se ha destacado en numerosos programas, entre ellos: Sol Negro (2003), Mujeres de nadie (2007), Los exitosos Pells (2009) Epitafios (2009), Lo que el tiempo nos dejo (2010), etc.

Laura Carlotto: Inés Efron

Jovencísima y destacada actriz de los últimos años en la producción cinematográfica local, enfoca su carrera casi exclusivamente en cine. Entre las películas que ha participado se encuentran: Medianeras (2010), Cerro Bayo (2010), El niño pez (2009), Amorosa soledad (2008), El nido vacío (2008), La mujer sin cabeza (2007), XXY (2007). Por esta última ha sido premiada con Premio Cóndor de Plata (2008) a la mejor actriz  y en Festival Internacional de cine de Cartagena (2008).

Claudia Carlotto: Laura Novoa

Actriz argentina de cine, teatro y televisión. Se destaca desde muy joven por su trabajo en TV en la tira juvenil Socorro 5 año (1989), desde entonces ha protagonizado numerosos éxitos en TV como Alta Comedia (1991), Poliladron (1995), Hombres de Honor (2005), Mujeres Asesinas (2005) Mujeres de Nadie (2008), etc. En cine ha protagonizado los siguientes films: La furia (1997),  Cohen vs. Rossi (1998), La nube (1998), Ay Juancito (2004), entre otros.
Abel: Carlos Portaluppi
Ha saltado a la fama por su trabajo en TV en el programa Vulnerables, sin embargo ha enfocado su carrera en el teatro y en el cine.

Entre las películas en las que ha participado,  se encuentran: Mis días con Gloria (2010), Por tu culpa (2009), Alicia y John, el peronismo olvidado (2009), Homero Manzi, un poeta en la tormenta (2008), Encarnación (2007), El pasado (2006), Una novia errante (2006), por la que ha ganado el Premio Condor al mejor actor de reparto en 2007 y el Premio Sur al mejor actor , en el mismo año; ¿Quién dice que es fácil? (2006), Tiempo de valientes (2005), Ay, Juancito (2004), Whisky Romeo Zulu (2003), Herencia (2001), La fuga (2001), etc.

Kibo Carlotto: Fernán Mirás
Ha trabajado en más de quince películas nacionales de reconocidos y prestigiosos directores. Entre sus participaciones más emblemáticas se destacan: Tango Feroz (1993), Caballos Salvajes (1995), Buenos Aires Viceversa (1996), Un día de suerte (2002), Horizontal Vertical (2009). En TV ha participado exitosamente, entre otros, de los siguientes programas: La banda del Golden Rocket (1992), Vulnerables, Verano del 98 (1998) Culpables (2001), Botines (2005), Para vestir santos (2010). Durante el 2010 ha protagonizado en teatro Un dios salvaje.
Claudia Carlotto joven: Guadalupe Docampo
Actriz argentina que ha abocado su carrera principalmente al cine como medio de expresión. Entre las películas de las que ha participado se encuentran: El custodio (2005), La sangre brota (2008), La Tigra, Chaco (2009), Antes (2010) y, El agua del fin del mundo (2010).

Rita Córtese
Cantante y actriz argentina. Ha trabajado en teatro, TV y cine. Entre sus trabajos más destacados se encuentran: Los Marziano (2011), Dos hermanos (2010), Familia Lugones (2007), Monobloc (2004), Herencia (2001).

Elvira Onetto
Destacada y multipremiada directora de teatro y actriz, ha participado de los siguientes films: La sombra de Jennifer (2004), El custodio (2005), El séptimo arcángel (2003), etc.

EQUIPO TECNICO: 

Dirección: Nicolás Gil Lavedra 
Dirige, escribe y produce en 2005 el cortometraje Identidad perdida. Ha seguido trabajando, desde entonces  en la temática sobre derechos humanos. Verdades Verdaderas. La vida de Estela es su primer largometraje.

Productor General: Fernando Sokolowicz
Es un empresario que comenzó en la actividad periodística (preside desde su creación hasta la actualidad Página 12)  que, se volcó a la industria audiovisual hace ya veinte años, fundando Aleph Media S.A una empresa volcada a la producción, comunicación y distribución de contenidos audiovisuales con mas de 50 largometrajes en los últimos quince años, entre ellos Las Manos (2006), ganador del Premio Goya a Mejor Película Extranjera de habla Hispana, otorgado por la Academia Española de Artes y Ciencias Cinematográficas. 
Guión: Jorge Maestro y María Laura Gargarella
Autor de más de 40 éxitos televisivos entre infantiles, comedias, telenovelas y unitarios, ha escrito también el largometraje Papá por un día (2009) y ha realizado la adaptación del guión para el film de animación Cuentos de la selva (2009). Estela, es el primer guión en coautoría que realiza junto a María Laura Gargarella, autora de Motivos para no enamorarse (2008).
Producción Ejecutiva: Victoria Aizenstat 

Hace más de 4 años que  esta abocada a la producción ejecutiva de diferentes proyectos desde Aleph Media S.A, entre ellos se destacan: La máquina que hace Estrellas (2010), Querida voy a comprar cigarrillos y vuelvo (2010) Cuentos de la selva (2009)El hombre de al lado (2009), El Artista (2008), Cartas para Jenny (2007), Martín Fierro, la película (2007), La punta del diablo (2006), Lifting de corazón (2005). 
Dirección de Producción: Inés Vera

Trabaja en producción cinematográfica desde 1987. Ha trabajado con directores como: María Luisa Bemberg, Adolfo Aristarain, Marcos Carnevale, etc. Como directora de producción se ha destacado en las siguientes producciones nacionales y servicios de producción:  Viudas (2011),El gato desaparece (2011) Tutti i padri di Maria (2010),Colpo di fulmine (2010), Anita (2009). 
Asistente de dirección: Emiliano Torres Se desarrolla en la actividad cinematográfica desde 1996. Ha trabajado con destacados directores naciones e internacionales en los siguientes títulos: También la lluvia (2010), Lucky Luke (2009), Papá por un día (2009), Nuovomondo (2006), Géminis (2005), Whisky Romeo Zulu (2004),  Todas las azafatas van al cielo (2002), Figli/Hijos (2001), Esperando al Mesías (2000), Río escondido (1999), Garage Olimpo (1999), Plaza de almas (1997),Moebius (1996), entre otras.
Director de Casting: Mario Mahler
Entre sus trabajos más reconocidos, de la mano de Carlos Sorín, se encuentran: El camino de San Diego (2006), El perro (2004), Historias mínimas (2002). Ha realizado también el casting de la opera prima de Vera Fogwill:  
Las mantenidas sin sueños (2005)
Dirección de actores: Guillermo Willy Lemos 

Conocido artista de café consert, y teatro off, se ha destacado como actor en los siguientes films: Cruzadas (2011), Eva & Lola (2010), Paco (2009), Las hermanas L (2008), Rodney (2008), entre otras. Desde hace algunos años se dedica también a ser coach de actores.
Dirección de arte: Silvio Rodríguez Molina
Ha estudiado artes en la Facultad de Bellas artes, de la Universidad Nacional de La Plata. Se ha formado con el director de directores de arte Abel Facello, a quien ha asistido en varios largometrajes. Actualmente se dedica a la dirección de arte en numerosos films publicitarios. Ha trabajado también en el largometraje: El Amor y la ciudad (2006).

Montaje: Alberto Ponce
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